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Emlékezés Zichy Nándorra, i
— I

Zichy requiem Nagyváradon.
(—a.) Néhány nap múlva — f. hó 

24-én, a jövő hét szerdáján — egy hó­
napja lesz immár, hogy a magyarországi 
katholikusok világi vezére Z chy Nándor 
gróf befejezte földi pályafutását.

Zichy Nándor egyháza szolgálatában 
oly rendkívüli érdemeket szerzett, hogy 
századokkal kell visszamenni a magvar 
történelemben, mig horzá foghatót ta­
lálunk.

Nehéz időkben támasztotta őt a Gond­
viselés a magyarországi kath. egyháznak. 
A szabadelvüség korszakában, a múlt szá­
zad hetvenes és nyolcvanas éveiben oly 
példátlan hitközönyösség ejtette hatalmába 
a magyar katholizismust, hogy már a 
leg°rősebb támadások sem tudták fel­
rázni mélységes lethargiájából Azonban 
ahol legnagyobb a szükség, ott a legkö­
zelebb a segítség.

E nehéz időkben Zichy Nándor állott 
az autonómia hiányában teljesen szerve­
zetien katholikusok élére. Nem volt már 
fiatal, sőt abban a korban volt, amikor 
mások nyugalom után kivánkozn k. És 
ennek dacára volt bátor-ága megkezdeni 
a nagy munkát, a katholikusok szerve­
zését a politikában, a társadalomban és 
az irodalomban.

Fáradhatatlan agitációt fejtve ki, be­
járta az egész országot, beszé't, irt, ta­
nácskozott, áldozott, — nem törődve az 
ellene irányzott ádáz támadáson kai, nép­
szerűségének kockáztatásával, a legma­
gasabb körök kegyeinek elvesztésével, va­
gyonának rom'ásával, csakhogy hitének 
szolgálhasson vele.

Az első keresztény századok hitvallói­
nak példájára emlékeztető módon tűrte 
az ellene szórt rágalmakat, egyesek pél­
dátlan közönyét és a hatalom brutális 
visszaéléseit. Amint fiatal korában el­
szenvedte hazájának szolgálatáért a bör­
tönt és grófi címének elkobzását, úgy 
hetven esztendős korában hitbeli meg­
győződésének megváltásáért eltűrte, hogy 
csendőröket küldtek mellé a tribünre s 
eszközökben nem válogatva, megakadá­
lyozták a népet abban, hogy mandátu­
mával őt megtisztelhesse

A küzdelemben sok csalódta érte, de 
sok áldásos siker is járt munkája nyo- | 

mában. Az utóbbi másfél évtizedet úgy 
szoktuk tekinteni, mint a magyar katho- 
licizmus megújhodásának renaissanceának 
sokat igérő kezdetét, hajnalát. Hogy a 
modern pogányság, a szabadkőművesség 
és szabadgondolkodás ádáz ostroma alatt 
mi lesz további sorsa ? — — — csak 
Isten a megmondhatója. De ami sikerben 
részünk volt egy-két évtized óta, az két- | 
ségbevonhatatlan tény, hogy legnagyobb­
részt Zichy Nándor grófnak az érdeme.

Méltó minden jók emlékére. Az ellő- I 
gulatlan történetírás kifogja majd jelölni 
nemzetünk történetében az öt megillető 
helyet; kartársai maradandó ércbe öntik 
nemes alakját, sőt a felmerült terv sze­
rint templomot is emeln k a fővárosban 
nevének megörökítésére — — az egyház 
pedig az Istenfiának legszentebb áldoza­
tával és könyörgésével siet besegíteni 
nagy, bittől áthatott lelkét a megdicsőü­
lés honába.

Már az ősi egyházban is kiváltságos 
volt a halálozásnak harmincadik napja. 
E kegyeletes szokást mind máig m cg­
tartotta az egyház s e napon szokta be­
mutatni a legfelségesebb áldozatot az Ur­
ban elhunytjai lelki üdvéért.

E napot választotta a magyar ka- 
tholicizmus nagy halottjáért való kegye­
letes megemlékezésre a váradi egyház­
megye főpásztora Széchényi Miklós gróf 
is, kit az őszinte nagyrabecsülésen kívül 
a rokoni szeretet köteléke is fűzött az 
elhunyt föurhoz Karácsony szent esté­
jén hunyta le szemeit Zichy Nándor, — 
a harmincadik napon, szerdán folyó hó 
hó 24-én délelőtt 9 órakor fogja 
Széchényi püspök székesegyházában fel­
ajánlani érte a nagy áldozatot, melyen 
hisszük megfognak jelenni városunkból 
mindazok, kik kegyelettel és nagyrabe­
csüléssel emlékeznek meg a nagy hazafi 
életéről és hervadhatatlan érdemeiről.

Az apropriáció és az ellenzék ’
Budapest, j*n. 19.

(Saját tudósítónktól.) Holnap az 
apropnációs javaslatot tárgyalják. Az 
ellenzék élén JuMh Gyulával, erősen ké­
szül a harcra. Justh híveihez körlevelet 
intézett, melyben arra kéri őket, hogy 
minél többen jelenjenek meg a tárgya­
láson, hogy már itt megmutassa az ellen­
zék erejét.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése,
Budapest, jaauár 19.

Elnök Navay Lajos.
Az elnök bei.ulaija dr Szentpáli István 

levelét, melyben jelenti, hogy összeférhetetlen­
ségét megszűntette

Továbbá jelenti, hogy Rakovssky István a 
Hungária bank ügyében sürgős interpellációt 
jegyzett be s amelynek előterjesztésére az en­
gedelmes megadta. Ezután harmadszori olva­
sásban is elfogadták a Montenegróval kötött 
kereskedelmi és hajózási, valamint a gazdasági 
munkás és cs lédbizto itó pénztár módosításá­
ról szóló törvényjav-islatokU.

Napirend szerint következett
a leánykerezkudéz 

elnyomása elleni javaslat tárgyalása.
Heinrich Antal előadó részletesen ös- 

merteti a javas'afot s annak a reményének ad 
kifejezést, hogy ez a javaslat mindenki szim- 
pátiáiával találkozik, mert megszünteti a leány- 
kereskrdés csúnya és lelketlen munkáját. Kéri 
a javaslat elfogadását.

Giezzwein Sándor mindenben magáévá 
tesz' az előadó fejtegetéseit s ezzel a javas­
lattal az emberi szabadság szempontjából k - 
ván foglalkozni. A tizenkilencedik századra 
büszkék lehetünk, nem azért mert javarészben 
abban éltünk, hanem azért, mert a rabszolga­
ság megszüntetése melletti harc a civilizáció 
egy fontos tényezője lett. Amidőn ehhez a 
javaslathoz örömmel hozzájárulunk, ne gondol­
jak azt, hogy ezen a téren már minden óvin­
tézkedést megtettünk. Szükség volna arra, hogy 
a kabaré énekesnők és zenekari hölgyek szer­
ződései, amelyek őket szabadságukban korlá 
tozzák, semmisnek nyilvámtassanak. A javas­
latot elfogadja. (Helyeslés.)

Székely Ferenc igazságügyminiszter ref­
lektál Giesswin bestédére kijelent', hogy ezen 
a téren még sok újítást tervez s azok a szer­
ződések pedig, amelyek a nők szabad elhatá­
rozásának a jogát korlátoznák, a törvény ide 
vonatkozó intézkedései szerint is semmis 
nek tekintendők. Kéri a javaslat elfogadását. 
(Helyeslés.)

A Ház a javaslatot általánosságban és 
részleteiben is elfogadta.

A fajtalan közlemények elnyomásáról szóló 
törvényjavaslatot Heinrich Antal szakszerű elő­
adása után általánosságban és részleteiben is 
megszavazta a Ház.

A bűnvádi perrendtartás 28. § ának ren­
delettel való stabáyozására szóló javaslatot 
Heinrich Antal előadása után elfogadták általá­
nosságban és részi teiben is.

A hajöössteütközésekről és segélynyújtásról 
szóló javaslatot

Kenedi Géza előadó ajánlja elfogadásra. 
A nemzetközi egyezmény értelmében hajó 
összeütközés esetén a vagyoni felelősség azt az 
államot terheli, melynek h*jöja az össz^ütkö-

Veiszlovits Adolf és Fia
céfl „Concordia Entreprise des Pompes Funébres“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT

Az 1858. év óta fennálló vállalat jóakarata 
pártfogását és támogatását uj otthonában is 
kén kiváló tisztelettel Velaxlovits Lajos.
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lést elő délte, sőt a javaslat intézkedése sze­
rint az egyesek segítség nyújtásának kö.tségei 
i> az illető állam terhét fogja képezni. Kén a 
javaslat elfogadását. (Helyeslés a jobboldalon.) 

A javaslatot általánosságban és részletei­
ben is elfogadták.

Ki elnök az ü'ést 5 psrcre felfüggesz­
tette.

Szünet után.
A konzuli bíráskodás törvényének reform­

ját az előadó ismertette, mely u'án Apponyi 
Albert gróf szólalt fel. Fontosnak tartja a kon 
zu’.i bíráskodás reformját, de nem tartja meg­
engedhetőnek, hogy a jelenlegi törvény 2 évre 
tolassák ki.

Székely Ferenc: Belátja, hogy a bírás­
kodás r-formjáról gondoskodni kel). O a je­
lenlegi törvénynél sóskái jobbít akar, ép 
azért kell két évi idő a jelenlegi megho.szab- 
bitáíára.

Ezután Polónyi Dezső szólal fel s a ja­
vaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben 
elfogadta a Ház.

Az igazságügyi eljárás egyszerűsítésének 
javaslatát Várady Zs'gmond előadó ismertette.

Sighy Gvula á talánosságban tifogadja a 
javaslatot, azonban mindjárt az első tételnél 
kívánja, hogy az ügyvédi és bíró, vizsgák 
egyesittessenek.

Nagy Ferenc. A javaslat igen fontos és 
annak minden szakaszát külön kei! tárgyalni, 
azonban nem talál abban olyan részt, mely el 
nem fogadtató volna.

A felszólalás után általa sósságban elfo­
gadják a javaslatot és áttérnek a sürgő* in 
»erpelláciokra.

Rakovezky István a Hungária bank ügyé­
ben akarja interpolálni a válás és közok'atás- 
ügyi minisztert. Az uj bank a kzthoükus jelleg 
alatt aiaku. meg, hogy a holtkéz birtokokat 
parcellázva értékesítse. Eiekoek a birtokoknál 
nem az volt a rendeltetésük. Az uj bank a ke 
gyes alapítványokat n kezelni akarja. Eddig a 
kezelést a pápák végezték kifogástalanul, tilta­
kozik ellene, hogy a jövőben azt egy bank 
kezelje. Az uj banitról kü önböiő hírek kering­
nek. E hírek eloszlatása végett szüksége« volna 
a miniszter megnyugtató válasza.

Az interpellációt kiadják.
Az ülés 2 órakor véget ért.

Az ügyvédjelöltek kérelme.
Az ügyvédjelöltek az igazságügymin szter- 

néi jártak és kérték, hogy a miniszter a per­
rendtartást életbelépte ő törvénnyel kapcsolatos 
szervezeti novella tervezetén változtasson. A? 
uj törvény u. i. az ügyvédi vizsga letétele után 
meg két évi gyakorlatot ir eiő s csak e két 
évi »ügyvédnelyettesi« gyakorlat után lehet 
az illető ügyvéddé. Ezzel azt akarja elérni a 
miniszter, hogy gátat vessen az ügyvédi pá­
lyára való özönlésnek. Mindössze annyi enged­
ményt volt hajlandó tenni, hogy akik a tör­
vény életbeléptétől számított két év alatt az 
ügyvédi vizsgát leteszik, azokra az ügyvéd­
helyettesi gyakorlat még nem Itsz kötelező.

A kepviselőhát igazságügyi bizottsága az 
átmeneti két évet leszállította egy esztendőre. 
Azt mondta, hr c*aku yan gátat akarunk vetni 
az ügyvédek elszaporodásának, csináljuk meg 
minél hamnábo. Az ügyvédjelöltek küldött­
sége az átmeneti idő ismét legalább két évre 
szeretné főiem-Ini, amire azonbrn a miniszter

Magyar keresztények, tömörüljetek!
Vájjon nem késett már el ez a felszó­

lítás ?
Úgy látjuk, az nto'só 30 év alatt Magyar­

országon mérfö'des léptekkel haladt e'őre hó­
dító utján az az irányzat, melynek célja a 
magyar címerből kitörölni a kettős keresztet 
az apostoli magyar koronáról letörni a kérész 
tét. Egyre leplezetlentbbül és vakmerőbben lép 
a nyi'vánosság elé az a törekvés, mely lassan- 
kint mindenünnen kiszorítja a keresztény és 
hazafias elvet s helyébe internacionalista radi- 
kálizmust é* anarchiát aksr ültetni.

Es ezt a romboló munkát a sajtó kezdte 
meg. A sajtót kerítették először hatalmukba a 
keresz éi.y Magyarország ellenség-i, onnau for­
gatják ki ezt az országot ezer éves sar­
kaiból.

Térjük ezt tovább is összedugott“): kezek­
kel? Azt hisszük, éppen a tizenkettedik órában 
kezd végre a keresztény közönség föiébredni 
és valahára erélyesen felszólalni: nem lehet 
tovább tűrni, ha szégyenletesen elpusztulni nem 
akarunk 1

A szó után következzék a tett s az első 
iépést ott ke l megtennünk, ahol ellenségeink: 
a sajtó terén.

Magyarot-’ág nem lesz addig újra a ke­
resztény magy ’ág országa, míg sajtója nem 
lesz keresztény; Keresztény sajtéról pedig addig 
nem lehet beszélni, mig a keresztény közön­
ség a rossz, a kereszténygyalázó sajtót támo­
gatja.

Magyar keresztények, ha tömörülni akar­
tok, ehhez az első lépés, hogy csak keresztény 
lapot járassatok'

A Tiszántúl a keresztény Magyarország 
ideálját tűzte hadi zászlajára; mikor előfizetési 
felhívást bocsátunk ki, e tiszta, ősi lobogó alatt 
vezényelünk sorakozóra.

Kérjük az előfizetések megújítását, kérjük la­
punk hathatós terjesztését. Ahány uj előfize­
tőt szerez valaki lapunknak, annyi uj tűz­
helyhez viszi be a keresztény Magyarország 
diadalmasan előrehaladó gondolatát.

A TISZÁNTÚL
szerkesztősége és kiadóhivatala.

A Tiszántúl előfizetési árai a kővet­
kezők:

Előfizetési Arak:

A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre..................... 16 kor.
Negyedévre..................... 4 »

Helyben házhoz hordva :

Egész évre.................................20 kvö
Negyedévre ..................... 5 »

Vidékre postán szállítva:

Egész évre................................. 24 kor.
Negyed évre..................... 6 »

kijelentette, hogy nincs mó ljában az igazság­
ügyi bizottság határozatán változtatni.

Most már tehát bizonyos hogy a szerve­
zeti novellának törvénnyé válása után egy évre 
az ügyvédi pályára készülés két évvel meg lesz 
hosszabbítva.

Teljesen érthető, ha ez ellen az ügyvéd­
jelöltek megtesznek minden-, amit csak tehet­
nek s teljesen érthető az is, hogy a miniszter 
egyáltalán nem hajlandó engedményeket tenni-

De hiszen az egyik fehéret mond, a má­
sik feketét — egy a kettő közül meg nem 
állhat!

Pedig m- gá 1 mind a keltő. A kecske is, 
a kipuszta is így elbírálás alá esne», mert 
ebben az esetoeu a kecske sem lakik jól, de 
a káposzta sem marad meg. A gyakorlat egész 
meghosszabbítása csak lé rendszabály.

A szándék maga igen helyes és ezért 
érthető a minister ragaszkodása az igaz ág­
ügyi bizottság á’lá'pjntjához. Azt mondja az 
igazságügyimen-zter, hegy ő a gyakorlat meg­
hosszabbítása ál al akarja a fiatalságot elterelni 
az ügyvédi pályáró . Hidd láss» a jogi pályára 
tóduló ifjú hogy mire ügyvéd lesz, legalább 
28 éves elmű t, talon a harmadik X-et is el­
érte. Talán ez sokakat meggondolásra fog 
b rni, vissza tart a jogi pílyá ól. kevesebb lesz 
a jogász, tehát az ügyvéd is, elértük a célt.

Viszont az ügyvédjeid tek azt mondjak, 
hogy ha valakit az ügyvédvizsgáló bizo'tság 
okleveles ügyvéddé képesit, akkor fölösleges 
zaklatás őt még két évig visszatartani az ön­
álló gyakorlattól. Négy évi egyetemi tanulás, 
legalább félévi szigorlati készülés, három 
évi jelöltösködés: összesen minimum hét és 
fél, d' legtöbb esetben nyolc év Lővén elég 
előkészület az ügyvédi pályára. Ennek tetejébe 
még két évet ragasztani: c ak bosszantás, 
amelynek értelme nincs. Ha jön a bosszantás, 
jöjjön minéi később.

Az ügyvédjelöltek okoskodásában is van 
valami igaz: a gyakorlati idő meghosszabbítása 
fö ös'rg-'S. Dí ebbői nem az következik, hogy 
tehát m'.radjon miud n a tégiben.

A miniszter áital kitűzött célt el kell érni, 
de más módon. Meg fogjuk latoi, hogy az a 
bizonyos két év ráadás egyáltalán nem fogja 
előidézni a várva-várt hatást, az ügyvédi lét 
szám csökkenését. Vígan fog folyni a szaporo­
dás tovább, c«ak egy időre tartják fenn sz 
áradatot. Akkor aztán még további két évvel 
fölemelik a gyakorlati időt ?

Nem a nyolc évhez még két vagy négy 
év hozzáragasztására, lunem a nyolc év jobb 
kihasználására van szükség. Az egyetemen és 
akadémiákon tanuljon a jogász is épp úgy, 
mint a filozopter, a ih tologus vrgy a medikus. 
Tessék|rászoritani az ifjúságot a leckeiátcgatásra.

A tanszabadság nem a magasabb rendű 
iskolakerülés szabadsága Az ügyvédjelölti idő 
egy része legyen bíróságnál töltendő — ha 
nem a jogi pálya lesz a legkönnyebb, mindjárt 
nem ez lesz a legnépesebb.

Mg a b?jt gyökerében nem orvosolják, 
addig a jogi pálya msrad a legkönnyebb — 

I csak a megélhetés les», rajta egyre n-h-zebb.

itt a vadászat! Ha élvezettel akar vadászni, úgy fegyverét és patron-szükségletét szerezze be szakember­
nél, mert nem mindegy az, hogy csak puska vagy patron legyen, hanem fontos, hogy 
az jó és szakértő állal legyen készítve, ne hagyjuk magunkat félrevezetni hangzatos hir­
detésektől, mert rendesen ké ön bánjuk csak m g, ha ilyeneknek felülünk. Sauer-féle

továbbá a legel-ő gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF puskaművésnél
Nagyvárad, RAkócei-út 15. szám alatt kaphatók eredeti árban. M. kir. töpor-aruda. Telefouszám 269
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* Megváltoztatott megyei határozat 
Még 1908-ban történt, hogy az alispán elren­
delte az orvosi töröknek, hogy a körorvosi 
dijakat egy félévvel előre fizessék be. Erre az 
intézkedésre azért volt szükség, hogy az orvo­
sok akadálytalanul minden késedelem nélkül 
kaphassák meg fizetésüket. Alig lépett életbe e 
rendelet az állam átvette a körorvosok fizeté­
sének kötelezettségét, a vármegye p-dig a már 
befizetett pénzekből az orvosi alapot létesítette. 
Az orvosi körök tudomásul vették az állam 
’ntézkedésár, csupán a székelyhídi orvosi kör 
nem nyugodott bele a már befizetett fél évi 
orvosi fizetésbe. Kérvényt is intéztek a várme- | 
gyéhez, hogy a befizetett pénzt utalják vissza ;
a körnek. A vármegye nem teljesítette a ké­
relmet, mire a székelyhídiak felebbezéssel éltek 
a belügyminiszterhez. A miniszter tegnap küldte 
le ebben a dologban döntését, melyben köte­
le i a vármegyét, hogy a befizetett félévi dijat 
fizesse vissza a székelyhídi orvosi körnek. A 
vármegye a miniszter eme döntése által jelen­
tékeny összeget fog veszíteni, különösen, ha 
minden kör fogja követelni a befizetett összeg 
visszafizetését.

* As apácák sírhelye A szerzetes 
nőknek, az önfeláldozás ez igazi páldányképei- 
nek száma msgnöv’kedett Nagyváradon, mióta 
nem csak a zárdákban szolgálják a gyermek­
nevelés szent ügyét, hanem a közkőrházban 
és a gyermekkórházban is ők látják el a bete­
gek ápolását. A betegápolással járó önfeláldozó 
munka nem kíméli testi szervezetüket s köny- 
nyebben kivannak téve a betegségeknek és a 
halálnak. A nagyvárad-oiaszi temetőben beke­
rített sírhelyük már kicsi. Petser Antal félsz, 
püspök, a Szent Vince intézet igazgatója ké­
relemmel járult a városhoz, hogy a sírhely 
megnagvobbitását, lehetőleg ingyen engedélyezze 
a városi tanács, tekintetbe véve, hogy a sír­
kert raegnagyobbitása a gyermekkórházban 
ápoló nővérek miatt is vált szükségessé.

* Kanyaró Beretiyóaaentmártonban. 
A berettyöujtalui fő-zolgabiró tegn-p jelentette 
az alispánnak, hogy B rettyószentmárton község
ben a kanyaró járványszerüleg lépett fel.

• A magyar aviatika támogatása. 
A magyar avittku-.ok támogatására alakult or­
szágos bizottság a magyar aviatika érdekében 
nagyobb tevékenységet szándékozik kifejteni. 
Pilóta iskola felállítását tervezi, s a tehetsége­
sebb magyar aviatikusokat azzal is támogatni 
óhajtják, hogy ingy-n gépeket adjanak nekik. 
A nemzetközi léghajós kongresszust ez évben 
Budapesten tartják, s az országos bizottság 
úgy szeretné, hogy ez alkalommal ne csak ün­
nepélyes fogadtatás legyen, hanem beakarják 
mutatni, hogy Magyarország sem maradt el 
teljesen az aviatika téren sem. Az országos 
bizottság nevében Bárcty István fővárosi pol­
gármester, mint a bizottság elnöke kérelem­
mel fordult Nagyvárad városáho-, hogy ado­
mányával segítse elő az aviatika támogatására 
alakult bízott-ágot céljai kivite’ében.

* Horvát politika és polgármester 
választás. Eszékről jelentik: Djakova nagy­
községben tegnapra volt kitűzve a polgármes­
ter újból való megválasztása Djrkova polgár­
mestere hun év óta Schwarzmajer dr volt. A 
mostani vá’asztásra azonban a jelölő bizottság 
nem vette fel a jelölt«k közé. Emiatt az összes 
községtanácsosok üres szavazólapot adtak be, 
miáltal a választás eredménytelen volt. Ezen­
felül az összes községtanácsosok ma mandátu­
maikról demonstrációkép lemondtak A nagy­
község igazgatását most ideiglenesen kor­
mánybiztos vezeti. Schwarzmajor dr 25 évig 

I tagja volt a volt nemzeti pártnak, a legutóbbi 
i horvát választások előtt azonban a koalícióhoz 

csatlakozott. A koalíció Rad c«evics dr zágrábi 
kanonck ellen állította fel j lőttnek, de meg­
bukott.

* A szegények fájára Ifj. Berger 
Sámuel szeszgyáros 40 koronát küldött a rend­
őrséghez, azzal a kétéssei, hogy azon a város

í szegényeinek tűzifát vásároljanak. A rendőrség 
: a fát már kiosztotta s ezúton is köszönetét 
\ mond az adományért.

* Dití Mihály temetése Meghatóan 
impozáns részvét mellet helyezték örök nyuga­
lomra néhai Ditz Mihály nagyváradi gör. kath. 
ruthén lelkészt, egyházmegyei tb. tőesperes 
porhüvelyéi. A t Ritoók-utcai gyászház udvara 
teljesen megtelt előkelő közönséggel; ott volt 
a róm. kath. és gör. kath. klérus igen sok tagja, 
a táblabirói karból többen. Hívei tömegesen 
jöttek el a temeté-re, hogy elbúcsúzzanak sze- I 
retett lelkipásztoruktól. A háznál a gyászszer-

; tartást Ciceronesc* Sámuel gör, kath. kanonok 
végezte, nagy egyházi segédlettel. A gyásiház- 

[ tői a Tisza Kálmán-tén kis ruthén templomba 
vonult a gyászmenet, ahol dis.’s ravatalra he-

I lyezték a koporsót s dr Radn Demeter gör. 
kathoiikus püspök végezte nagy segédlettel a 
beszentelést s a gyászszertartást, mely után a 
papi jelvényekkel di-zilett remek érckopcrsót 
feltették a négyesfogatu üveges diszgyászko­
csira s a nagyszámú résztvevő közönség kiki- 
sérte utolsó útjára a közszeretetben állott lel-

i készt az olaszi temetőbe, ahol a kihűlt teteme­
ket visszaadták az anyaföldnek. A ravatalra 
koszorúkat helyeztek az elhunyt gyermekei, 
unokái, rokonai, továbbá a Medvigy család, a
Sertgby-család, az egyházközség, Vaszily György 
és neje. Antal Miklós és Cornél stb. — A dí­
szes temetést Weiszlovits Adolf és fia első 
nagyváradi temetkezési válalata rendezte.

• Hagy tü» a magyarázóké* magyar­
telepen Tegnap este borzalmas tűz pusztí­
tott M^gyarcsékén a telepesek között. A tele­
pes gazdák közül Török Mibálynál este toll- 
fosztás volt. Szokás szerint erre az alkalomra 
összegyűltek a telep fiataljai, akik javában mu­
latoztak mikor egyszerre az ablakon vésztjelző 
piros lángok fénye vetődött be.

— Tűz van! Tűz vanl
Kiáltották kintg az összegyűltek, mire a 

fosztóka résztvevői ijedten ugráltak fel s egy­
mást taposva rohantak a szabadba. Kint már 
ekkor égett az istálló, az ól, a kerítés és a 
téli takarmány. Mire magukhoz tértek az em­
berek, már akkor a lakóházra is átléptek a 

lángok. A telepes fel zereléselből nem lehetett 
megmenteni semmit. Elégett az istá ló, az ól, 
a kerítés, az összes téli takarmány a gabuna- 
nemüek. Az ólban megégett 3 hízott disznó, 
az istállóban ped g két ló. Stivet csavaró volt 
az égő állatok rémes bő^ése, de megmenté­
sükre még csak gondolni sem fehetett A ha­
tóság megindította az eljárást annak megálla­
pítása végett, hogy mi okozta a tűz okát. Az 
eddigi vizsgálat szerint a tűz vigyázatlanság­
ból keletkezett oly formán, hopy a legények 
valamelyike az istálió mellett lévő «zalmakaz- 
lak közölt pipára, vagy cigarettára gyújtott és 
az égő gyufát eldobta. A tüzet csak nagy 
nehezen lehetett lokalizálni. Még tegnap este
mindég füstölögtek az épület romjai, s a meg- 
szenesedett ál’atok hulláö A kár nem térül 
meg, mert nem volt biztosítva semmi.

* A > Keres st < és a katholikueok
Már több liberális lapban s a Világ ban is 
megjelelt a »Kereszt« cimü vállalatnak »Ér­
tesítése«, melyben a Salmud magyar fordí­
tását ajánlja megvételre, hangsúlyozván, hogy 
»nincs az a pornografikus könyv, melyben 
több ocsmányság lenne, mint ebben a mű­
ben.« Mágnásoknak, papoknak stb. melegen 
ajánlja. Bizto«it mindenki*, hogy a fordí­
tó- szószerinti, melytől a »Kereszt« hirde­
tése szerint az is meggyőződhetik, aki 
egy szót sem tudott is hébeiüi. Miután a lapoK 
a »Kereszt« cimü vállalatnak a reklámját ál­
landóan úgy tüntetik fe’, mint antiszemita 
kathoiikus vállalkozást és a pornográfia terjesz­
téséit a katholikusokat teszik felelőssé, azért az 
Orsz. Pázmány-Egyesüíet védőirodája kijelenti, 
hogy a »Kereszt« cimü közönséges üzleti vállai 
kozáknak semmiféle kapcsolata nincs a kath. iro­
dalmi vállalkozásokkal, sőt épen a kathoiikus 
lapok voltak azok, melyek erről az irodalmilag 
teljesen értéktelen s csupán spekulációra alapí­
tott talmud kiadásról a iegelitélőbben nyilat­
kozik A reklámért vagy a fordításért tehát 
nem a katholikutokat vonják felelősségre, ha­
nem a »Kereszt« neve alatt rejtőzködő kiadó 
társaságot, melynek a katholikusokkal, a katbo- 
hkus sajtóval vagy kathoiikus intézményekkel 
semmiféle közössége nincs.

* A magtár szarkái A Léderer és 
Kálmán-féle szeszgyár és gőzmalom részvény­
társaság igazgatósága f. hó 17-én feljelentést 
tett a rendőrségnél, hogy a tátsaság nagy­
majorjában levő magtárból a mu!t év ősze óta 
ismeretlen tettesek nagyobb mennyiségű tér-
ményt loptak. A folyamatba tett nyomozás ki­
derített*’, hogy a lopást Nemes János hizlaldái 

i alkalmazott követte el, Marozsán János, Mihucz 
János és Muncz Demeter napszámosokkal és 
pedig akkén*, hogy a magtárhoz Nemes János 
Trippen László 14 éves tanulóval és Marozsán 
György ugyancsak 14 éves fiúval készíttetett a 
szeszgyár lakatot műhelyében egy álku'.csot, 
melylyel N-mes több ízben behatolt társaival 
s onnan nagyobb mennyiségű szemes tengerit 
lopott. A lopásból származott tengeri nagy ré­
szét a tolvajok elrejtették s csak másnap vitték 
el a »Laporta« malomba, ahol eladták. A ka­
pott pénzből Nemes mindig juttatott nehány 
koronát társainak, azért, hogy a lopásról senki­
nek se szóljanak. A szeszgyár éjjeli őre Daróczy 
József egy alkalommal észrevette, hogy Nemes 
János este 11 órakor jött ki a magtárhelyiség­
ből társaival, mire Nem* s őt megfenyegette, ha

Korcsolya cipők 
női és bakfis leányok részére leg­
nagyobb választékban kaphatók a

MOSKOVITS Bemeriérí fióküzletében.
Szabott gyári egységárak.
Telefon 687. Telefon 687.
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egy szót mer szólni valakinek. Az éjjeli őr ter­
mészetesen az esetről hallgatott. A rendőrség 
Nemes Jánost és Marozsán Jánost letartóztatta 
s mindnyájuk ellen a bűnvádi eljárást folya­
matba tette.

* A nők éjjeli munkája. A keres- 
üzemekben

éjjeli mun- 
nyomdaipart

most morató-

kede.emügyi miniszter az ipari 
foglalkozatott nőket eltiltotta az 
kától Ez a rendelet 
sújtja érzékenyen, 
numot adott a 
végéig tolta ki 
ma kapta meg 
a következő:

Az iparüzemekben alkalmazott 
jeli munkájának eltiltásírói szóló 
XIX. törvénye kk

kivált
■> miniszier

rendelet végrehajtására és febr 
a határidőt. Az uj rendeletet 
a szegedi törvényhatóság s az

FLEGMÁITzöaséges leveleket. A fiókbérlő a táviratleve­
let többi postájával együtt fiókjában találja. 
Kísérletképpen a következő távirati állomások 
között hozzák be a távirati levelek uj intéz­
ményét:

Budapest, Brassó, Debrecen, Érsekújvár, 
Eszék, F ume, Győr, Kassa, Kolozsvár, Miskolc, 
Nagykanizsa, Nagyszeben, Panc’ova, Pozsony, 
Sopron, Szabadka, Szeged, Székesfehérvár, 
Szolnok, Temesvár, Újvidék, Zágráb, Zimony.

A felsorolt helyek távirathivatala.nak köz­
vetítésével azonban a 
lehet táviradevelet 
hogy a ievel k a 
másig táviratilag, 
utón továbbittatnak.
és 12 óra között lehet 
dija szavaukiüt 2 fillér, 
azonban, amit egy-egy táviratlevéléri fizetni kell 
60 fillér. A táviratlevelek feladási módja ugyan 
olyan, mint a rendes táviratoké, 
rendes távirati cím elé kell ezt 
tenni: »TL«

* Rejtélyei gyermekhalál
fogla koztatji a i

aj áruházát 
megnyitotta,

többi postaállomásra is 
küldeni, 'olyan módon, 
legközelebbi távirdsállo- 

onnan pedig rendes 
A táviradeveleket este 8 

feladni. A táviratlevél 
a legkisebb összeg

melynek megtekintésére a 
n. é. közönségét tisztelettel meghívja.nők

1911.
éj- 
évi 

véregrehajtása tárgyában 
múlt évi december hó 19 én kiadott 
letem 27. szakasza szerint
lya alá tartozó január hó 1-én már 
üzemek a törvény 9 szakaszában 
munka dő rendelkezést illető eg azok az 

kifüggesztésér? 
munkaidöreud- 

munkarendbe
vonat­

módosított

rende- 
a törvény hatá- 

tennálló 
előirt 

üze-
mek. amelyek munkarend 
vannak kötelezve, ha külön 
tartás készítése helyett a 
k.vánják a munkaidőrendtartásra 
kozólag előirt adatokat felvenni a 
munkarendet (munkatend függeléket) a törvény 
életbeléptének napjától számított 30 napon 
belül kötelesek láttamozás végett az illetékes 
elsőfokú iparhatóságnak bemutatni. Tekintettel 
arra, hogy ez a határidő esetleg nem elégsé­
ges arra, hogy a munkaadók a végrehajtási 
rendelet azzal kapcsolatos intézkedé.-eiről az 
ország egész területén értesüljenek és a tör­
vényes kötelelességeiknek e ha.áridő alatt ele­
get tehessenek, az országos iparegyesület ké 
relmére a szóban levő muakaidőrendtartás, ille­
tőleg módosított munkarend bemutatására 
nézve megállapított 30 napi határidőt ezennel 
folyó évi február hó végéig kiterjesztem. A 
végrehajtási rendelet 27. szakaszában foglalt 
intézkedések egyébként változatlanul érvényben 
maradnak. Felhívom a címet, hogy erről a 
hatósága területón levő első és 
iparhatóságokat megfelelő mód .n 
lanul értesítse. Budapest, 1912. 
15-én. A miniszter helyett: Kálmán 
lamtitkár.

* A farkatok garázdálkodíaa Elesd- 
rő! jelenti tudósítónk, hogy a járásban egyre 
jobban szaporodnak a farkasok. A nagy hideg 
oly vakmerőkké tesri az ordasokat, hogy azok 
most már nemcsak az állatokat támadják meg, 
hanem az embereknek is útját állják. A far­
kasok eddig már nagyon sok kecskét és juhot 
pusztítottak el. Tegnap délután egy élesdi tiszt- 
selő a Pestere és Élesd közt lévő erdéazlakba 
akart menni. Útközben három farkas rontott rá 
az erdőkből. A tisztviselő nem veszítette el lé­
lekjelenlétét, a magával hozott revolverből több­
ször a támadó farkasokra lőtt A vadak közül 
egy megsebesült kettő pedig elfutott.

» Vesxettkutyák garázdálkodása 
Elesdről je enti tudósítónk, hogy a járáshoz 
tartozó Rév községében tegnap veszettkutya 
garázdálkodott. A veszett állat megmarta Ma 
rosdn János iöidmivest, akinek s-gitségére sie­
tett két fia A kutya ezeknek is neki ment és 
megmarta őket. A kutyát lebunkózták, a meg­
tart embereket pedig felszállították a Pasteur 
intézetbe.

• Tíviratlevalek magyar posta for­
galomban. A hivatalos lap mai száma közli a 
keressedeiemügyi miniszter rfndeletét, amely 
szerint a külföldön nagyon divatozó és a prak­
tikus életben rendkívüli módon bevált távirat­
leveleket a jövő hónap elsejétől a magyar posta 
is felv^sti forgalmába A táviratleveleket az éj 
folyamán továbbítják rendeltetési helyükre, ahol 
másnap reggel úgy kézbesítik őket, mint a kö- »

másodfokú 
haladékta- 
jacuár hó 
s. k„ ál

csupán a 
a jelzést

P®- x Nagy cukorka nagyvásár Aszó­
dinál Kossuth-utea. Szaloncukrok, figurák, csil­
lárok, díszek, ezer és ezer-féle édességek karácsony­
fára nagyban és kicsinyben kaphatók lesznek. Nagy­
várad, Sas-palota Telefon 035. ás Cukorka 
királynál Kert-utca országos hirli karácsonyi c»- 
korka vásár egyedül csak Aszódinál.

R“jtélyes 
gyermekhaiál üg ■ fogla koztatja a nagyváradi 
kir. ügyészséget. A belényesi elöljáróság jelen­
tése szerint Bonczesd községben Horzse Torna 
három és íéi éves kis fia meghalt. A halott­
kém az elhalt gyermeket megvizsgálta és sú­
lyos égési sebeket vett észre a testén. Még 
pedig ez&k a sebek erőszakosságra engednek 
következtetni. A halottkém annak a gyanújá­
nak adott k fejezést, ho. y a gyermeket valaki 
szándékosán 
tüzes tárgyat nyomott a gyermek testére, ami­
től az olyan súlyos égési sebeket 
hogy rövidesen meghalt. Az ügyészség utasí­
totta a domboványai csendö'sége', hogy a bor­
zalmas, titokzatos ügyben induson szigorú, 
széleskörű nyomozást.

Budapest legújabb és legmodernebb szállo­
dája Aczél Miksa által pazarul berendezed! Exeelsior 
szálloda Rákóczi-ut ?2 szám alatt. Minden szobában 
meleg és hideg viz, minden emeleten teleim, köz­
ponti fűtés, lift. Szobák naponta 5 koronától feljebb 
kaphatók. Az árakba foglaltatik az angol reggeli, 
ruhavasalás, beretválkozás és ásványvíz. A pályaud­
varok és színházak közelében. Villamos közlekedés 
minden irányban.

x Itt a vadászat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy ar, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó é« szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók ered-ti árban. M. kir. 
lőporáruda. Telephon 269. Nagyiárad Rákóczi-«!..

égette meg. Erőszakkal valami

szenvedett

Legújabb báli cipők
valódi orosK és amerikai

legolcsóbban

REICH ARD-áruháza
cégnél Rakóczi-nt kaphatók
Telefon suAm 207. "VQ

Tud ősit ás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

az őszi és téli szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEIH.WBER
angol úri seabó cég

Nagyvárad, Suenf János utca 4. sx.
Mintákkal kívánatra háznál szolgálok.

Telefon 11-41 Telefon 11—41

0VAS.
Óvakodjunk a selejtes 
keit 
árut

újat és szépet
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

munkáktól. Bóvli 
ne vegyen, mikor

TÁTRAY GUSZTÁV
Rákóczi-ut 4. sz. — Telefon 783. 

“W“'- Figyeljünk a ezégre

Tisztelettel értesítem Nagyvárad város és 
Biharmegye nagyérdemű közönségét, hogy 
az 1792 ik évben alapított 

ékszer-, arany- és ezüstnemü 
üzletemet f. év január havaban 
teljesen újonnan berendezve s a legkénye­
sebb igényeknek megf lelő áruval felszerelve 

nyitom meg a Bémer-téren 
njonnan épülő özv. Kolosváry Sándorné 
házában. — Jutányos árak, szolid kiszolgálás, 
ónás» választék. — Kérve a nagyérdemű kö­
zönség nagybecsű pártfogását. — Tisztelettel: 

Kolos váry Sándor, 
ékszerész, arany- és ezüstmüves.

Ideiglenes helyiség Rákóczi-ut 5. Veiszlovfw- 
har, az Orsolya zarda templomával szemben.
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x Szép imakönyvek, itjuági iratok, tneaéi 
könyvok képeskönyvek, levélpapírok nagy vál:is».tók 
ban érkeztek Benkő Arthur könyv- ée papirke 
rw^edéeének. Pallay Lexikon teljes 18 kötetbon ölesén 
Rákócai-ut 54. rtm. TELEFON 870.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szombat: Ártatlan Zsuzsi.
Vasárnap délu'án: A kegyeim ?s ur; este: 

A tavasz, operett.

A kegyelmes ar. Vasárnap délután 
Guthi S>ma nagysikerű bohózata, »A kegyel­
mes ur« keiül színre. Igen érdekes a daiab 
mozikép-, m-ly a nagyváradi Uránia színház 
felvétele.

A tavasz Vasárnsp este Strausz kitűnő 
operettejét, mely mindenütt jelentős művészi 
sikert aratott, elevenítik tel a Szigligeti szín­
házban A tavasz fülbemászó és dallamos ze­
néje nagy népszerűségnek örvend. A kedves 
és bájos zenének minden részlete finom, elő­
kelő és művészi. A közönség körében nagy az 
érdeklődés az érdekes reprize iráni.

Előkészületek Hetek óta folynak a 
próbák a Leányvásár cimü operettből, mely a 
szezon slágerdarabjának Ígérkezik. A szöveg­
könyvet Bródy Miksa és Martos Ferenc írták. 
Ötletes, jóízű és érdekes munka, mely esetleg 
zene nélkül is megélbeine a színpadon. Jakobi 
kedves és bájos zenéjének minden részlete 
finom, előkelő és művészi. Fö’des Imre h rom- 
ielvutjásos színműve a *Ntuc> tovább!« iesz a 
legközelebbi újdonsága a színháznak. A ki­
tűnő író legújabb darabja is a nagyvárosi 
életből sarjad ki, sz élettel küzdő, nyomorgó, 
a kártyákba bolondult, a megtévedt pesti tár­
saságból.

Felhívás a bárlökhöe A bérleti idény 
első résre lejárván, a színház igazgatósága fel­
kéri a t bérlőket, hogy a bérieti összeg máso­
dik részét sürgősen befizetni szíveskedjenek.

Szék fény ágy 3 matraccal 20 korona 
Sodronybetét 10 korona 
Rézkarniss < korona 

öy&ímekagy 24 koronától feljebb, kapható |
K e li 11 Adolf 

vaskereskedőnél Nasryvárad, Kossuth-utca J 
------- 10 sz. Telefon 686. ~~ | 

111 murr «ír i mhim i i«i n au o «

MULATSÁG.
Farsangi naptár.

Január 20. A Gyermekbarát egyesület játék - 
idlukinja a Vigadóban.

Február 1. A Tiszti kaszinó tánccal egybekö­
tött hangversenye.

Február 2 Kl Evangélikus Nö-gylet teaestőlye.
Február 4 A Katho ikus Legényegylet far- 

iang» mulatsága a Kereskedelmi Csarnokban
Február rp. A Tiszti kaszinó cé lövő evtolye.

A Gyermekdélután a Vigadóban
A Vigadónak hatalmas, gyönyörű arany­

díszes, villanyfényes termeiben ma délután 
valóságos tündérvilággá varázsolod.>ak át é» az 
előjekkbői ítélve, ez lesz az idei farsang leg­
sikerültebb, legötletesebb estélye.

A változatos és élvezetes program a kö- 
\ ve.kező:

/. Rése:
1. I rológ. Irta : Rigó Szeréna, szavalja: 

Sonnenfeld P<etya.
2. Gyermekdalok:

a) Mendelsohn »Virágos tavasz«
b) Haw home »Napsugár« éneklik: Szűcs 

Liliké és Pat kó Sárika.
c) Schu nan »Aloidal«
d) Vogel »Biborhajnal« énekük: S«ücs Lt- 

! like, Patzuó Sárika és Patzkó E'emérke.
3 Kupié a »Jánoska« operettből, éneklik: 

Moskovits E z-ike és Liliké.
4 Angol bébe tánc. Táncolja: Gardanh 

1 Tonka.
5. A páva tolla. Gyermekbohózat. Irta: 

S..u-r Gyö gy, fordították: Gyémánt Andor es 
. Z»iga.

II. Rést.
6 Biedermayer, jelenet a »Cigányszerelem« 

cpere’tbő . Rendezi: M skovits Miksáné, elő­
adják: Moskovits Erzsiké, Gerő Magda. Mos- 
xoviis Li ’, Palotai B irisks, Böske é> Annuska, 
Adorján Pali és Lessner Gvurka

7. Kerekes korcsolya kettős. Előadják: Pop­
per Nusi és Bopdán Lili

8 Tőt tánc. Táncolja: G zdsgh Hona.
9 Gyermeksymfónia. Zeneköltemény, Hay- 

d.ntóh Ve-ínv ő: dr Mártonffy Mircjll, ren-
í dezi: Szaliy Stefánia.

Szereplők'. Zongora: Varró Zsófi. I. hegedű: 
Huzella Bö^ke, B l -.-.i.ny B zó, O váth Tibor.

Nyele órakor a gyereksereg hazavonul és 
megkezdődik a nagyok táncmulatsága.

A rend-zőség arra kéri a hölgyeket, hogy 
a fö dsrint n kalap nélkül szíveskedjenek meg- 

í jel-nni
Kéretik a közönség, ho/y a 9. szám után 

a terem közepét a Cotilion-tánc részére fenn­
tartani és kívül helyetfoglalni szíveskedjenek.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.

Hangverseny a Csarnokban.
Friedmann és Moshammer.

Hírül adtuk már, hogy a zenepártolók 
egyesületének kezdeményezésére a Csarnok ve 
zető égé lényeges átalakításokat eszközölt az 
épültt nagy hangversenytermében s csütörtö­
kön délután előkelő közönség gyűlt össze a 
Csarnok terméb r, hogy sztmé'yes tapasztala­
tokat is szerezzen arról, megfelelő-e már a 
helyiség? A megjelent nagy közönség örven­
detesen állapi o ta meg, bogy a legutóbbi hang 
v-rst.ny alkalmiból :apiszta!t kellemetlen lég­
vonal telj-seri megszűnt s a terem rövid nehány 
óra ala.t is olyan pompásan befült, átmele­
gedett, hogy még kö'poni fűtőberendezés­
sel sem lehetne temperáltabb hőmérsékletet 
teremteni.

így azután a közönség már teljesen meg 
nyugodott, hogy többé mi sem zavarja műélve­
zetében s igaz érd-klődássel néz a zenepártolók 
legközelebbi hangversenye elé.

A legközelebbi hangverseny egyébként is 
kü'önösen nagy érdeklődésre számíthat, mert 
két világhírű művészt hoz ismét a nagyváradi 
zenekedvelők elé. Uj, Nagyváradon még isme­
retlen Ivgedümúvész az egyik vendég; Fried­
marn Ignác. Id-gen neve máris ismerősként 
hangzik a nagyváradi zen-párto'ók fű ében, 
m-rt az utolsó esztendők egyik legnagyobb 
heg dúséként emlegetik már világszerte. Chopin 
egyik legnagyobb ismerőjének és legmegértőbb 
in erprvtálójá tak mondják a külföld kiváló kri-

1
ttkusai s egyen-s-n Rubinstein művészetéhez 
hasorli jik Friedmann művészetét.

A t" »sík vendégművész Moskammer Ro­
mán, a m. kir. Oprraház hártaművésze, akit 
a vnág első bérlistájának tartanak. Moshammer 
felejthetetlenül kedves ismerőse a nagyváradi 

, közönségnek: három év előtt hangverseayzett 
i jlt s cgy csapásra meghódította az egész pab- 
1 liknmo*.

A hangverseny szombaton, január 27-én 
1 es!e le-*> niég pedig bérletszünetben s épp 

ezért a rendezőség ma elküldötte minden hét­
tőnek a jegyét, hogy biztosítsa megszokott ren­
des helyit. Kéri is a rendezőség, hogy aki ne­
tán nem ragaszkodik bér'eti helyéhez, közö'je 
ezt sürgősen, m rt a hangverseny iránt nagy 
az érdeklődés s a le nem foglalt jegyeket má­
soknak ed.a át a rendezőség.

Matiné a Bánaáght tárlaton. Szokatlanul 
nagy érd a’ődés kiséri a vármegyeházán Bátt- 
ságki Vince festőművész és neje B. Bartók 
Rózsa müveimből rendezett kiállítást. A vásár­
lás is megindult. M ris több kép talált vetőre 
a nagy-á-adi mübarátok köréből Most vasár- 
nap f. ko 21-én délelőtt 11 órakor művészi 
matiné keretében lesznek ez»k a szét- értékes 
képek, melyek mindegyike fényes bizonysága 
BánGghi művészi kvalitásainak. Szerepelnek a 
matinén Zay Margit a városszerte minden fel­
lépésekor ünnepelt zongoraművésznő, akit 
több nagy vidéki városba is meghívtak már 
ismerve mü észi k váióságait. Horváth M et, 
Szőke G xa és Aranyossy Nusi színművésznők 
éne».s,amokkal, Mezey Zsiga hegedűművész és 
Branyiczky Dezső író szelepeinek még a mü- 

i soron. A mstuaéra 1 koronás belépődíjak vált- 
: hatók. 

— ---------- --

NYILTTER.

NEUMANN TESTVEREK
Üvegfestászeti és diszövegezési műintázeta.

Üvegcsiszoló és tükör arugyár.
NAGYVARAD, RÁKÚCZI-UT 55. SZÁM.

A főtisz'elendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket 

templom ablakok diszűvegezesek 
készítésére, művészies és egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe foghlva.

CZÉGÜNK TÖBSZÓRÖSEN.KITÜNTETVE.

Telefon 1164.

EGYESÜLETEK.

Az Országos Pázmány Egyesület 
közgyűlése

Az Országos P izmány-EgyesQlet most 
január hó 29 én délután 6 órakor tartja Buda­
pesten a Stent-lstváa Társulat dísztermébe® 
XIV. rendes közgyűlését a következő tárgy­
sorozattal:

1. Elnöki j'-leutés.
2. A főtitkár jelentése.
3. A védöiroda jelentése.
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4. Pénttári jelen é« és a számvizsgáló- j 
bizottság javaslata a fö in*nt^r-ny t'.rgy’ban.

5. At 1912 iki költségvrté* tár ■ya'á'a.
6. 60 valeszt mányi es 3 számvizsgáló­

bizottsági tag vá asztása
7. Esetleges indítványok.
A közgyűlés után este 8 órakor a buda­

pesti Kathoiikus Kör disztr r : éb n diszlakoma 
lesz, amely n at ünnepi beszédet a Pázmány- 
serléggel Concha Győző udvari tanácsos, egye­
temi tanár mondja.

TÁVIRATOK.
Mária Terézia íöhercegasszony 

életveszedelemben
Bécn, jan. 19.

(Saját tudósilónktól) A galíciai Ziwiec- 
böl jeleni k, hosy Mária Terézia föh-rceg- 
asszonyt, Károly István főherceg nejét 
tegnap súlyos baleset érte, kieseit a szán­
kójából és veszedelmesen megsérült 
a fején. Az operáció azonnal szükségessé 
vált. Elhívták hozza Eiseiberg báró udv.
tanácsos, egyetemi tanár', aki megope­
rálta a föhercegasszonyl. mely agyrázkó­
dást konstatált, azonban amely csakhamar 
elmúlt. A két homlokagyur. azonfelül a 
azemöldökcsont megsérült, az orr és alsó 
ajkon nyilloit seb támadt. Az orvosi mű­
tét sikerült. Férje és fia, akik Bécsben 
voltak, a szomorú hírre hazautaztak.

A király tudakozódott a főherceg­
asszony állapotáról, aki túl van a vesze­
delmen, nincs ok aggodalomra.

Németország és Anglia
London, január 19.

(Saját tudósítónktól) A Nációnál 
Libe al Federation intéző bizottsága Brun­
ner John elnök javaslatára a következő 
határozati javaslatot fogadta el: Tekm 
tettel a növekvő tengerészeti fegyver­
kezési költségekre, nyomatékosan fel­
szólítandó a kormány, hogy törekedjek 
barátságos megegyezésre jutni Német­
országgal, mert Angliának nincs tény­
leges oka konfliktusokra, sőt a k< t or­
szágot erős kereskedelmi érdekek és a 
történelmi fejlődés szoros közelségbe jut­
tatták egymáshoz

A kínai zavarok
London, janulr 19.

Mint a Daily Telegraph Pekinghől 
jelenti, szerdán újabb letartóztatások tör­
téntek. Altaiaban azt hiszik, hogy még 
újabb letartóztatások fognak következni.

A pápai nunoius állapota
Bee január 19

(Saját tudósítónktól) Bavona nuncius 
állapota változatlan válságos. A katasz­
trófa elkerülhetetlen s bármely percben 
bekövetkezhetik. Környezete aggódva ve­
szi körül a nagybeteg ágyát s el van 
készülve a legrosszabbra.

A török kamara feloszlatása
Konstantin ipoiy, január 19.

A kamara feloszlatása minden baj és ■ 
incidens nélkül megtörtént. Rendzavara* , 
seholsem fordult elő. Az nj választások . 
hatarid jét ezid ig még nem határozlak , 
meg Az a hír, hogy több ellenzéki kép- , 
viselő küllőidre menekült, nem felel meg . 
a valóságnak. Csak Izmail Khema ellen- ; 
zéki képviselő menekült Egyptomba, akit j 
már tegnap le akartak tartóztatni.

HELÉN.
Irta: Schnoidt Amalia - Fordította: N. M 

(Folytatás) 43
A hála fogja C h-o-zám k mi; ő éné; 6 

lesz hibáim iránt, sőt nem is 'ogja iá ni hi­
báimat és ha te tanujr iesz.'’-z h>do.s-gom- 
uak, azt fogod mondani; Coostanc- okosan 
választott.

— Gyermeki gyermeki mit fog U átvered
mondani ? ,

Felelet helyeit Constat,c f lón», szét­
vonta a függönyöket é- ki.-yitot a at ab­
lakot. , , ,

— Nézd, anyám! A c illagok halványod­
nak, köz-i vm a hajnal; mvy c- des, mi y 
békés ez óra! Gyakran muntad v. V»-m, hofy 
távot innen, a mi régi várkastélyunkban, szü­
letésemkor szírién igy * i ágitottak le a esd- , 
lagok ablak >dba. Akkor anyá n! akkor bi 
zonyosan mindert megtette! volna érettem, 
amit c=a>. egy anv« gyrmokéért megtenni ké­
pes. Hát most n m sz’ret-d-e úgy töt bé 
Constance-o; ? • ,

__ Igen, igen; c<ak t dd be az aoia<ot, 
mert halálra hütöd ma^ada", vigyázatlan 
gyermek! .

— Es ha holnap eljön hozzád Oai z r 
anyácska!

— De testvéred ...
— Az én jó Ferim nem fogja megtagadni 

»igen« szavát; és te? anyám!
_  Te nagyon is szokva vagy akar, tód 

teljesüléséhez — monda ;í hajtva a gróf ié — 
s az most is meglesz.

Csak azt sajoá'om nagyon, hogy nem vagy 
eszélyes' tb. f

— Attól túrok, hogy nagyon is az va­
gyok — tele I szomorú n Constance. — Jó éjt, 
jmyáml menjünk most auini Már-már világos 
lesz s a felkelő n p szepi i az á virasziott 
arcot

Vili. FEJEZET.
A Helén iránt való harag, melyet R ch- 

’ térén grófné az udvari táncestéiről magával 
I hozott, sokkal hevesebb »a'a. mint mindaz, 
j mit az öreg hölgy valaha érezet-. O magi is 
I belátta, hogy bo-zusága sokkal nagyobb, nogy- 
I «em annak megfelelő kifejezést adni lehessen, 
1 ízért, egész életének stokásával ellenkezőleg, 

■ most hallgatással nyilvánította azt.
Midőn Helen a lépcsőnél fogadta őt, las­

san, ünnepftly*s*'ti halad' el mellette és egész, 
önérxetteljes lényé, szertecsapongó, Helénen 
kívül mindenben megakadó sz'-mei o y annyira 
kifejezni látszottak, atnenyoyire csak az önér­
zetteljes lény és a szertecsapongó szemek ki­
fejelni képesek: »Nem látom kegyedet 1«

Aztán íöi s alá járt szobájában és leölt 
karszékébe, nagyon méltóságteljesen, rendkívül 

| méltóságteljesen.
Minthogy pedig nem szólt H -lén azt hitte 

meg akarja magát szólittatni, azért az ő nyájas 
modorával mondá:

_  A tárce tély bizonyára igen szép volt? 
grófié! Most azonban kegyed el van fáradva; 
elég későre jár az id5.

\ grófn- «■ komorba fe'é fordította fejét, 
ki az asztal mellett egy shawl t hajtogatott 
össze.

Minthogy Helen majdnem egészen a grólné 
és a komcrna kötött áll’, a gróínénak minden­
esetre látnia Kellett társalgónőjét, ha társalgó 
nője az ö szemeiben egyálta'án még edzett 
volna

Így azonban nemcsak a magatartás és a 
tekintet mondották:

.Nem látom kegy dec!« hanem még a 
modor is. mely’yl szobalányát szólította: »Ba­
bette I« r ég ez is épen oly világosan kifej'zte 
»Es nem is hallom kegyedet!«

(Folyt, köv )

KÖZGAZDASÁG.

Részvénytársaságok közgyűlése.
Január 21. Nagyváradi Hitelbank közgyűlése 

d e. 11 órakor.
Január 21. Nagyváradi Agrár takarékpénztái 

r. t. közgyűlése
Január 24 Polgári takarékpénztár közgyűlése 

d. u. 4 órakor.
Január 27. Az Egyesült Biharmegyei Keresk

Bank és Közporti Takarékpénztár rt közgyűlése
délután 4 órakor.

Január 28. Leszámítoló és Jelzálogbank r. t. 
közgyűlése

Január 28. Székelyhídi fürdő részvény tár aság 
közgyűlése d e 11 órakor.

Január 28. A Nagyváradi Takarékpénztár köz­
gyűlése délelőtt 1 ti órakor

Gnbona üzlet
Borgida Béla, éa Társa jelentése

Budapesten

A gabonatőzsdén tegn?p készáruban válto­
zatlan volt az irányzat.

Határidők zárlata :
Apr iisi búza (1912) — II 81
Májusi 1 uza - — — 113S
Októberi ouza — — — — ÍO^Ő
Áprilisi rozs — — — — 1027
Októberi rozs — — — — 91)7
Áprilisi zab — — — — “'79
Októberi zab — — — — 'M 47
Májusi tengeri (1912) —■ — 8'70
Júliusi tengeri — — — —

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyiáradt fűik ■ 

jónak távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény — — 857 50 
Osztrák hitelrészvény — — 634.50 
Jelzálogbank — — — — 494.50
Leszámítoló és jjénzválkó — 577' 
Salgótarjáni kőszén — — 694 — 
Rimamurányi vasmű — —1 690 50
Közúti vasút — — — — B03 <5 
Városa vasul — — — — 420.
OaztrAk állati.vasul részvény — 729 —

SZERKESZTŐI POSTA.

Érdeklőd«. Nagyvárad. A kérdezett 
nek évi fizetése ezer korona, principálisának vagy 
hatszor annyi. Bármi ügyben legyen is erre szűk 
sége, tanácsosabb egyenese« a principálisához for­
dulni, mert legjobb az egyenes ut.

A szerkosztésért felelős
Dr VÜCBIIC8 GYULA-
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nagyvárad uros tanácsáról 
21248—1911. az.

Árlejtési hirdetmény.
Nagyvárad víros köz vágódd ja részére 1912. 

é»rj szükséges 630 kb.tn. jég beszálatásának 
bíz'os’fása céljából f. évi január hó 25-éo d e. 
10 órakor a városház bizottsági termében nyil­
vános árlejtést fogok tartani.

Ajánlatot szót«’ vagy írásban a köbméie- 
renkinti egységár telajánása mellett lehet tenni, 
mely egységárban a jég termelési, vágási, fel­
rakást, beszállítási, lerakási, b zúz isi és b-rak­
tározás költségei is bentfogíaiUtnak, úgy, hogy 
a vállalkozó a teljesen be; aktározott jégért a 
köbméterenkinti e; ységáruál többet semmiféle 
címen nem követelhet a várostól.

Szóbeli ajánlattevő az árlejtési fettételeket 
annak elismer séü’, hogy azokat ismeri s ma­
gukra nézve kötelezőknek elfogadják, az árlej­
tés megkezdése előtt aláírni kötelesek, zárt 
ajánlatot tevő pedig ezen körülményt ajánla­
tukban kötelesek világosan I tenni.

Bánatpénzül 100 azaz (egysziz) korona 
teendő le, mely összeget szóbeli ajánlattevők 
az árlejtés megkezdése előtt kötelesek alulírott 
kezéhez lefizetni, zárt ajánlatot tevőu részéről 
pedig az ajánlatokhoz melléklendő.

Zárt ajánlatok csak a fent kitett határidőig 
adhatók b-.

lAz árlejtési feltételek alulírott hivatalos 
helyiségébe a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Nagyvárad, 1912. jan. 19.
Komlóssy József,

g. tanácsos.
i-t e; y v ár a íi V».F OS

Meghívás.
A Nagyváradi Takarékpénztár 

65-ik rendes közgyűlésére 
mely 1912. évi január hó 28-án délelőtt j 
10 órakor fog az intézet saját üzletbe- j 
lyiségében megtartatni.

Tárgyai:
1. Az igazgatóság jelentése az 1911. év üzleti 

eredményéről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése az 1911. évi 

zárszámadások megvizsgálásáról és ezzel kapcsolatosan 
a mérleg megállapítása, valamint a nyeremény felosz­
tása iránti határozathozatal és a felmentvény megadás». I

3. Az alapszabályok 40. §-a értelmében lelépő 
6 váltóbiráló megválasztása három évi időtartamra.

4. Az igazgatóság előterjesztése a nyugdij-alap 
állásáról.

A mérleg eredeti példánya az üzlethelyiségben 1 
f. hó 19-től kezdődőleg a részvényesek által meg- ; 
tekinthető.

Nagyvárad, 1912. január 14.
Hlatky Endre

elnök.
Érvényes határozat hozatalára a közgyűlésen lega­

lább 25 olyan részvényesnek kell jelen lenni, kik az 
alaptőkének legalább egy negyedrészét képviselik.

Minden részvényes, ki a közgyűlésen részt akar í 
venni, tartozik a közgyűlést megelőzőleg a társaság pénz- 1 
tárába részvényét, melyet legalább egy hó előtt saját ne- | 
vére Íratott, szelvényeivel együtt letenni, hol azt őt illető ' 
szavazat mennyiségéről téritvényt kap. 

iTXB MBUJMMKMaMIH /, * RBBOBOBOBBi

i A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
; Hitelintézete r-t. sertéshizlaló 

telepén

övér sertések
• naponként reggel 6 órától, d. u.

6 óráig egyenként is a

í napi árakon kaphatók.
A Biharmeny ei Gazdák Áru es Hitelintézete rt.

Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrsnyi-ház.
Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50'°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol vallókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű barkszerű beszedésekkel (inc&ssó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra: kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

feldstrick Kálmán
kön.«kötészete es doöozgyártása

Nagyrarad, Rákóczi-ut Moskovits-ház 
A Széchenyi étteremmel szemben.

Készít mindennemű a szakmába vágó munkát 
a legegyszerűbb és a legdíszesebb kivitelben. 
Nagyvárad-város, Biharvármegje, Magy, kir-

' roda é* raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Értesítjük a t közönséget, hogy a

W cifrám lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes exolgálat.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C&il l rí r o k,

ívlámpák
ITT . MW l>

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos mólónk
ítélőtábla, a Nagyvárad és vidéki M. kir '< hxrotíH DiidM iifpajlHf.
Adóhivatalok, M- kir. honvédhadapródiskola 
és a megyei összes főszolgabírók és kör­

jegyzők szerződéses szállítója.

Kőltságvetések ingyen

Teioíon ssám 514 Főszereid telefonja 55. sz.

in

r.ői betegségek ellen. 1909-ben 9200 beteg hagyta el
téli és nyári gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhöfoka 49* C. 17 millió
litpr WÍ7 mPnnVÍQPÍl CáUZ’ köszvénV' ischiás, izzadmányok és
Iliül Ilt IIICIIIIjloCy• gyógyultan, j nullán a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-töl 
május hó 1-ig Elsőrendű ellá'ás, reggeli, ebéd, vacsora, füles, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-fürdöbe pokró- 
czozassal hetenként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója ös^ze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fütve vaunak. Bár- 
jnilyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a furát erdmén.iY®^ használni.

Posta, távírda, interurban telefon, á landó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az

igazgatóséig.
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!Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRALV” árai
Figyeljen

csomag »redete Gillette kés 
Gillette i»teánzatu borotva kész«!«! 
valódi seríe hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisehb

12 drb Royal angol cipő erem 
1 drb eipőerém-kefe kenőkefével 
1 > cipőfényesitö flanel 
1 » Jurigatem Zománc 
1 mir vörös gumicső 
Egynegyed Ko Brunz watta

Körözspart, Lévay-palota 
i i 
i i i

az

1

1
1
1
1
1
1
1

1

iveg Üdol 74 kr. i üveg Kerpel kézfinomitó
» francia szájvíz 25 » t tégely Margit crém
» száj szagtalanító 50 > i » Diana crém

tubus dr Heyder fogerén' 50 . i drb Ilian; a szappan
» Thymol » 20 » i dob l.e.chner puder
> Stoniatin 20 . i » amerikai jorceüán puder
» tégely Odontin fogpaszta . C » i üveg amerikai petrol

drb Odontin betét 35 » i » Eiuke hajszesK hajhctlás eNen
üveg Pixavon 96 . i fekete champos
üveg Bay Kum 3c » 1 rúd. rozsa Glyc< rui szappan

» Vera Viollette brillantin 30 . 3 drb francia ibolya szappan
» francia brillantin 15, 22, 35 . 1 • Kielhauscr ibolya atye-mn szap
» folyékony brillanton 50 . 1 • > Speick szappan
> valódi dió olaj 15 » 1 > Windsor szappan
> » » » trivoeat 75 . 1 tubus kalod- rnia

drb bajuszkötő 15. 20 35 » 1 > Beloderma kócfinon.itó
1 iívegtégely tejcrém

íummi ágylepedő ti féle min’ség igen oicsón, nnnc nnemü betegápol

ppan

pipere és háztartási cikkek legnagyobb
Nincs vásárlási

Belépési felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK es StGÉLY-SZÖVLTKtZtT.

Kossuth Lajos-utca 4 szám 
1912 január 1-én megnyitotta 

17 ik évtársulatát
Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 

város és Biharv ármegye t közönségét az uj év- 
tórsulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet- 
Isset pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár­
sulat 3 évig tart, melynek eltelte Után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tökét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
beízetésekből tökét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé-
nek, keresetének és gazdálkodásának 
céljából nekik 
nyújtson.

Kölcsönök 
a heti 

további 
ingatlanokra; 
elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra; 
megfelelő kezesség mellett válóra, kötelez- 
A szövetkezetbe való belépés alkalmával 

beiralási díj fizetendő és

olcsó és kényelmes
előmozdítása 
kölcsönöket

fart

SS kr. 
44) . 
Kő > 
6b > 
38 .

> 
50 »

12 > 
ao » 
50 > 
26 > 
28 » 
3« » 
2« >

minden
b)

adatnak' 
befizetések kilenctized 
biztosíték nélkül;

1
1
1
1
1
1 
1
1

árakra.
1 frt 35 kr

1 . 50
70
20 • 
tó > 
tfc .
20 > 
UJ .
96 >
70 .
20 .
30 .
60 .
85 .

BOő20 >

r Jási cikk legolcsóbban, mind 'n más itt fel
vi laszték: an, gen olcsón’ Saját mlwk tümge, ha szemesen meg nem győződik az árakról-
kényszer ’ Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben !

sonBB».-»aaonc:. - -- in«r ow.’.: MCBBi
I

A Nagyszebeni

Általános Takarékpénztár
Biőnyös amorticációs köl­
csönöket nyújt és konvertál 
házakra, földekre és épít­
kezési célokra, előzetes 
költség nélkül. Készséggel 
szolgád felvilágosítással:

I
 Breitenstein Frigyes,

Nagyvárad, Keskeny-utca 13 sz.
Telefon: 1054.

neu sorolt

NIGRIN
(Fernolendt)

* ’ "gjobb cipőkr-m 
ttlxten űtt ksph&to. _

uraay «remin» kiiArytat’»*

része erejéig )

d) 
vényre, 
törzsbetétenkint 50 fillér 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg 
kapja törzsbe éti könyvecskéjét.

Az uj évtársulalba belépők részére kölcsönök 
már most folyosittatnak. A kölcsönökröt kiállított 
kötelezzenyek bélyeg es illetekmintesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Ko-suth Lajos 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1911. december hó.
Tisztelettel

»A Polgári takarék é« segélyrö

11 Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kúiat akarnak, forduljanak:

Márkul/, József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szám.

Szép, tartós és jól főző

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosaöb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.


